

► 察者看台

大火烧不开的消防通道 用法律清理

■王梓佩

重庆“1·1”火灾中，因消防通道被众多违停的车辆堵塞，消防车前进70多米足足用了一个多小时。令人语塞的是，占道车辆被合力推开的视频热度尚未散去，有报道称，火灾发生次日，又有不少车将这段生命通道牢牢占据。

刚发生过火灾的地方尚且如此，其他消防通道的命运无疑更令人忧虑。

消防通道为何连大火都烧不开？缺乏消防安全教育、小区物业管理不到位、缺少停车位等客观因素确实存在，但难道大火不是最强有力的消防安全教育吗？消防车无法通行致使火势蔓延，仍不足以让附近的居民清楚此处是消防通道？当在消防通道上停车成了一种被默认的习惯，物业又如何能平息

类似“不然停在哪里”的无端众怒？

归根到底还是因为违停的人抱有侥幸心理并且人多势众——火灾的发生无法预料，就近停车的便利却日复一日摆在面前。而原本有消防安全意识的人看到别人明目张胆地堵路，要抵抗住这种现时的诱惑更是难上加难。因为没有停车位便挤占消防通道的人，恐怕有了停车位也未必会规范停车。

那么只能任由维系着人们生命财产安全的消防通道被阻断吗？如果晓理动情都无法达到目的，就要以法律为原则兜底。《中华人民共和国消防法》第六章明确，“个人占用、堵塞、封闭消防通道，妨碍消防车通行的，处警告或者五百元以下罚款”“对于经责令改正拒不改正的，强制执行，所需费用由违法行为人承担”。然

而，违停的人并非不知道自己的行为是在阻挠自己和他人及时获得救助，却放任不特定多数人的生命财产安全处于危险之中。与这种行为的恶劣性质及可能造成的严重后果相比，警告或者五百元罚款的违法成本或许太轻。

在相关法律调整之前，有关部门至少可以先做到加强执法力度，严格执法、违法必究，防止车主与监管部门打游击，尽可能打消法不责众的侥幸念头。此外，法律规定了各单位的消防安全责任人及相关责任、各单位和个人的责任，有关部门应将消防工作落实到各单位的消防安全责任人，并追责到人，倒逼公众强化对消防安全的重视程度。每一名公民都有维护消防安全的义务，应该鼓励大家为维护自身安全采取行动，发现占用消防通道的情况立即举报。

► 热点发声

“为大一女儿招保姆” “巨婴”教育不可取

近日，一则“家长招聘保姆，照顾读大一的女儿”的新闻引发热议。这位家长表示，担心没做过家务的女儿照顾不好自己，想聘请保姆替她洗衣做饭，花钱图安心，而且现在很多人这样。



1.当下，不少家长在教育子女方面非常矛盾，既希望孩子成为有用之才，又希望他们免受风吹雨打。所以在孩子教育方面偏重于文化课，却忽视了从小培养孩子的动手和自理能力，孩子从小就生活在无微不至的关爱和细心呵护中。然而，这样的做法会使孩子养成“饭来张口，衣来伸手”的坏习惯，导致孩子长大之后生活自理能力差、生存技能弱。“花钱图安心”只是家长的一厢情愿。家长无法呵护孩子一辈子，孩子的人生道路终究要他们自己走完。温室里长大的鲜花如果经受不住外界的风雨，怎样适应社会？怎样参与激烈竞争？作为家长，该放手时就要放手，这对孩子的成长有利无弊。

无数事实证明，让孩子从小在生活中学会基本技能，掌握自理能力，经受一点磨炼，接受一些吃苦教育，能促进孩子成长成才，形成健全的人格。

——评论员 徐曙光

2.“巨婴”从来就不是天生的，“巨婴”的出现除了家庭教育出了问题之外，和我们的学校教育也有很大的关系。我们学校教育本该培养的是具有独立人格、自强自立的学生，而不是需要保姆照顾的学生。尤其是对于已经成年的大学生来说，如果连最基本的洗衣做饭都不会，又何谈去独立面对这个社会？而现实也恰恰如此，现在的大学生普遍存在独立性差、生活自理能力差的问题。可遗憾的是，这方面的教育，家庭教育不教，学校教育也很少有这方面的内容。

母亲为大一女儿请保姆，这种“巨婴”教育方式其实有百害而无一利。这个问题不是家里有没有钱，请不请得起保姆的问题，而是如何让孩子独立成长的问题。众多“啃老族”“月光族”的出现，都是这种“巨婴”式教育带来的后遗症。解决“巨婴”的问题，需要家长及时放手，不要让孩子再做“温室里的花朵”；同时也需要学校教育的介入，强化独立人格教育和劳动教育，让“巨婴”们走出襁褓，成为一个人格健全、独立自主，能为家庭和社会作出贡献的成年人。

——评论员 徐刚

► 说道说道

1.当前，论文挂名已形成一条灰色利益链。有些属于买卖型挂名，支付费用就帮着署名；有些属于沾光型挂名，作者希望借名人效应或权威效应让论文尽快刊发，主动挂上知名专家或行政领导；还有一些属于转嫁型挂名，知道某篇论文存在不合学术规范或存在故意造假行为，挂上他人名字以规避风险……比较极端的案例是，某高校一篇论文署名多达13人，其中甚至有与论文所涉专业毫不沾边的行政人员。

挂名乱象存在已久。用虚假的著作成果参与职称评审等工作，不仅涉嫌学术欺诈，也与深化职称制度改革的初衷背道而驰。相关部门应该从维护国家人才公平竞争机制的高度出发，斩断学术挂名背后的灰色利益链，净化学术风气、维护竞争公平。2018年11月，教育部办公厅发出通知，决定在高校开展清理“唯论文、唯帽子、唯职称、唯学历、唯奖项”工作。唯有深入“破五唯”，改变当前的职称评审制度、学术评价导向，代替以科学、合理、多元化的评审体系，才能从根本上铲除滋生学术挂名乱象的土壤。

——评论员 柯高阳

2.近日，有网友分享了一张演员梅婷乘坐飞机时用脚踩显示屏的照片。梅婷在微博上表示，跟大家道歉，并谢谢大家的监督和提醒。她说作为一个公众人物，为自己的行为感到十分的愧疚和自责，以后一定会加倍注意言行举止。

飞机、高铁动车作为一个流动的公共空间，成为社会观察的一面镜子。乘客大都是素不相识的陌生人，萍水相逢却又不得不一起度过一段“你中有我，我中有你”的时光。不论是“飞机抖脚男”，还是“飞机桌板上晒脚”，抑或高铁动车上霸座、“碰翻开水就泼水”和“就不给你放座椅”，那些像你我一样不知名的普通人，也上演了许多不文明行为。然而，公众人物具有很强的榜样示范效应，他们对待规则的态度，会直接影响老百姓对规则的尊重、敬畏和认同。梅婷乘机踩显示屏，显然做了一个不良示范，需要所有人包括她自己引以为鉴。

——评论员 杨朝清

► 有话就说

打听同事工资不该成为“职场雷区”

■李英锋

涉及工资、奖金的话题总是格外引人关注。前不久，同事间工资应不应该公开的话题引发热议，有媒体就“你会打听同事工资吗”发起网上投票，结果显示，表示会打听的人占多数。打听同事工资仅仅是同事间茶余饭后的消遣行为吗？笔者了解到，远不止于此。有不少公司将“禁止私下交流工资奖金”写入合同，甚至还有公司让员工签订收入保密协议，明确违反者将被开除。

近年来，薪酬保密制度在不少企业都成了“硬杠杠”，打听同事工资的“后果很严重”。诚然，相关劳动法律对薪酬保密制度并没有明确规定，这也就意味着，法律没有明确禁止企业实行薪酬保密制度。如此，

是否可以依据“法无禁止即可为”的原则，来判定企业有权建立以开除为惩戒责任的严苛薪酬保密制度呢？《劳动法》《劳动合同法》等法律确立的同工同酬原则以及司法判例给出的答案是“不可以”。

《劳动法》第四十六条第一款规定：工资分配应当遵循按劳分配原则，实行同工同酬。当然，在同工同酬的基础上，用人单位可以根据员工的职级、学历、技术、绩效、考核情况、工作年限、遵章守纪情况等设立合理的薪酬加减分项。

实行同工同酬原则，前提是满足员工的薪酬知情权。因为只有员工了解相关岗位的薪酬信息，才能比对衡量，才能有效行使监督权，才

能保障自己或者其他员工的合法权益。打听同事工资不该成为碰不得的“职场雷区”，当然，如果员工将薪酬信息视为个人隐私，自愿给薪酬加密，既不打听别人的工资，也不把自己的工资信息告诉别人，无可厚非，甚至应该得到尊重。但如果用人单位给薪酬保密通上高压电，一碰就严惩甚至开除，就逾越了法律红线和劳动者权益保护底线。

笔者以为，与其对薪酬信息严防死守，不如换个思路公开薪酬信息，将每个岗位的薪酬构成、加薪条件、奖惩措施以及员工工资在一定范围内公开，让员工心中有数。这样，反而更有利员工摆正心态、良性竞争，更有利营造一种健康向上的工作氛围。

► 世相观点

过春节，伤感情的事情别做

■刘天放

到父母、家人、亲友的安慰和鼓励。但遗憾的是，如果在外混得一般甚至不算太好，父母可能不会把失望写在脸上，但“七大姑八大姨”或邻里、同学等，就将直接“给脸子看”。

春节是中国人最隆重、最有仪式感的节日，被赋予的内涵众多。而盼望家人平安回来过一个团圆年，总是最核心也是最质朴的内容。然而，功利与物欲化倾向，已使过年在某些地方，从某种程度上变成了攀比、炫耀的一个机会。而在外打拼的年轻人，不得不默默承受由于“碍情面”带来的钱财流失。

与咬咬牙也就过去了的发红包相比，父母和亲属的“催婚”更让年轻人感到“扎心”甚至“恐惧”。年轻人在外打拼，就算混得再好，也有自

己的婚姻打算，职场年轻人与父母亲属，仅对此的认知就有了很大“鸿沟”。

那既是观念、语言的不同，也是共情能力乃至城乡话语体系造成的差异。若想弥补，难上加难，因为年轻人和家乡人根本不在一个频道里沟通。这有赖于观念的转变，文明程度的提升，更期冀于政策的利好给乡村带来质变。而在现有状况下，移风易俗当是共识，无论出于何种目的，破解人情负担过重，让文明彰显，需要年轻人和家乡人的共同努力。

过年重的是团圆、讲的是亲情、图的是快乐，那也就该把“催婚”以及位子、房子、票子等暂时放下，不做伤感情的事情。如此，就能把握好各自的语言和行为边界，过一个更温馨、祥和、快乐的春节。



鼠年春节临近，在外工作的年轻人开始准备回家过年。但近年来出现的父母亲属催婚、发红包等引发的焦虑，一直是这些年轻人心头的一片阴影。虽然“有钱没钱也要回家过年”，但催婚等造成心理压力，总会使这部分年轻人倍感无奈。

亲情或乡情，本是离家在外之人的寄托。年轻人回家过年，本该得